
合葬墓に関する町民アンケート結果報告書

令和５年１２月

大鰐町



１．調査目的

２．調査方法
（１）調査対象 １８歳以上の町民８００名
（２）抽出方法 住民基本台帳から無作為に抽出
（３）調査方法　 郵送による調査表を送付し返信用封筒による郵便回収
（４）調査期間 令和５年１０月４日から令和５年１０月３１日まで
（５）回収数 ３２８件（回収率４１．０％）

回答数 未回答数 回答率 対象者数
10代 4 5 44% 9
20代 17 35 33% 52
30代 13 48 21% 61
40代 36 53 40% 89
50代 46 65 41% 111
60代 73 79 48% 152
70代 78 95 45% 173
80代以上 57 95 38% 152
合計 328 472 799

３．集計結果報告書の見方について

４．集計結果

５．自由意見一覧

（３）調査項目についてそれぞれ合計数が全体数と一致しない場合があ
　ります。

により合同で遺骨を埋葬する「合葬墓（がっそうぼ）」が全国的に注目
されております。当町においても合葬墓に関するニーズを把握するため
アンケート調査を実施しました。

（１）集計の都合上小数点第１位を四捨五入しています。それにより数
　数値の合計が１００％にならない場合があります。
（２）項目の未回答については表にのみ記載しています。

　近年の少子高齢化の進展やライフスタイルの変化などからお墓を継承
する方がいない、自分の死後子孫に迷惑をかけたくないなどという理由
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問１ 性別
分類 回答数 割合 計

男 127 39%
女 195 59%
不明等 6 2%

問２ 年代
分類 回答数 割合 計

10代 4 1%
20代 17 5%
30代 13 4%
40代 36 11%
50代 46 14%
60代 73 22%
70代 78 24%
80代以上 57 17%
不明等 4 1%
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問３ 墓への関心度
分類 回答数 割合 計

ある 236 72%
ない 84 26%
不明等 8 2%

問４ 墓の保有状況
分類 回答数 割合 計

ある又は、
予定がある

283 86%

ない又は、
予定がない

26 8%

わからない 16 5%
空欄 3 1%
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問５ 墓の保有場所
分類 回答数 割合 計

大鰐霊園 21 6%
町外 30 9%

町内寺院墓地 59 18%
町内集落墓地 175 53%
不明・空欄 43 13%

問6 墓地への不満点
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問７ 合葬墓整備について
分類 回答数 割合 計

整備希望す
るまたは検
討するべき

254 77%

整備は不要 49 23%
空欄 25 8%

問８ 合葬墓整備する必要性について
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問９ 合葬墓の利用希望について
分類 回答数 割合 計

利用したい 107 42%
利用したく
ない 24 9%

わからない 115 45%
空欄 8 3%

問10 合葬墓利用開始時期について
分類 回答数 割合 計

できるだけ早く 33 13%
2年以内 4 2%
5年以内 5 2%
10年以内 16 6%
10年以降 35 14%
未定 140 55%
不明 21 8%
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問11 合葬墓の利用料金について
分類 回答数 割合 計

５万円以内 153 60%
5-10万円
以内

73 29%

10万円以上 18 7%
空欄 10 4%

問12 合葬墓遺骨保管形態
分類 回答数 割合 計

遺骨のみ 77 30%
遺骨袋利用 86 34%
形式不問 83 33%
その他 8 3%
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問13 合葬墓整備不要
42
8
11
6
2
0

共同で埋葬に抵抗感がある
町での需要はないと感じる
宗教的理由による
その他

引継管理が可能である
従来通の墓地の形態がよい

0 10 20 30 40 50

引継管理が可能である

従来通の墓地の形態がよい

共同で埋葬に抵抗感がある

町での需要はないと感じる

宗教的理由による

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

空欄
引継管理が可能である

従来通の墓地の形態がよい

共同で埋葬に抵抗感がある

町での需要はないと感じる

宗教的理由による

その他



自由意見記載 性別 年齢
町内に墓があるから 女 70代
時代背景を踏まえると、必要となってくると思われます。遺骨であっても個々が尊重される納骨方法であることを願いたいです。 女 40代
後継者がない場合は将来が心配なので非常に良い案だと思います 女 60代
合葬墓とはなんですか？ 女 10代
不満がない。老人クラブが草取りや片づけなど管理してくれている 女 80代～
自分の先に管理する人がなく合葬墓はありがたい。個々で維持できる人はそうすればよいと思うし、希望する人はみな入れるようになるといいですね。期待
しています。

男 40代

20～30年先の将来的には良！わからないどうなるか 男 70代
後継ぎがいないので管理が不安である。そう云う人が地区では多いと思う。 男 70代
現在個人的には必要ではないし、子供と同居してるのでいいが、将来や、自分のまわりをみても、子供や孫がお盆の時だけお参りに来てる家がかなりある
し、個人で行うことも将来的には出来なくなると思うので、町で考えておく事は必要かと思います。

女 70代

先祖の墓は自分が生きているうちは管理するが、自分は基本自分の墓はいらない。子供達にも、自分は散骨がいいなと話している。 女 50代
公園のように広い面積で、いつでも行ける、明るく、自然がいっぱい、花のある風景が望ましいです。 女 60代
個人的には墓が不要だと思っている。墓じまいをしたいが、それもお金がかかる為、とりあえず毎年お金を払っている感じ。昔の人のように墓のありがたみ
のようなものは全くない。　遺骨の保管方式について→負担をできるだけ減らして無料だとありがたいです。

女 60代

町全体の合葬墓というのは考えた事もなかったので意見、構想をもつという事も出来ません。合葬墓という言葉も、このアンケートで始めて知りました。 女 70代
駐車場や交通の便等、とても不便である。町で合葬墓があれば、永代供養含めてとてもいいと思う。 男 40代
所有の墓があるが、全体的に意見として回答した。 女 70代
少子化等を将来の事も考えると、町民の中には不安をかかえている方もいらっしゃると思います。高齢化社会になりお墓を守る方が町内に居ないとなると、
これからは合葬墓も必要であり、年に一度位で合同慰霊祭を開催するといったふうにすると良いのではないでしょうか！！私はとっても良い事だと思いまし
た。ぜひ実行していただきたいと思います。

女 60代

どこの市町村でも必ず人口が下っていくことは確実である。子供が少なくなる、そして老人が多くなっている。そして限界集落が増えると思う。その前にな
んとか町に若い人が残り、子供を育て、また外国の人も多く入れてもよいかもしれない。先進国以外の人口が多いため。大鰐町も県外の町村の例をとり入れ
てはいいのではないか。空き家問題もこれからこれから問題になってゆくと思う。

男 60代

将来的に孫の代まで負担はかたけないので、あったら良いと思うし、近所でも高齢者の方々が（一人住い）多いので、その方達があんしんできるようにして
欲しい

男 60代

特になし 男 60代
大鰐霊園に行く通路をもっと苦しくなく上がれます様にお願い致します 女 80代～
合葬墓の使用料金を出来るだけ低料金でお願い致します。　※持っている墓→町外にもチェック有 男 50代
合葬墓の時代がきているので、ありがたいです。よろしくお願いいたします。 女 40代



自由意見記載 性別 年齢
合葬墓を整備することは大変良いと思います。個人的には、遺骨のみで合葬となると、合葬墓の利用自体考え直すので、遺骨袋等に入れて合葬を希望しま
す。できれば、雰囲気も公園のような感覚で生活に身近に感じられるようなものを希望します。

女 20代

設問１１補足 ※維持費に見合う額が適当と考える 男 30代
少子高齢化で引継ぐ人のいない墓が増えると思うので公共の合葬墓があれば助かる。 男 70代
町外には、合葬墓が整備されてきているので、町営でつくってくれたら、とてもありがたいと思います。なるべく早くできてくれたらと願います。 女 70代
将来、お墓をまもる子孫もなくなるし、自分の死後もお金をかけたり迷惑をかけたくないし、合葬墓にすれば安心である。 女 80代～
町がこういうアンケートを早目に実施するのは、行政マンたちのセンスが良いからです。 女 80代～
私の代で墓を継承する者がいないことを承知で、父の死により墓を建立したばかりです。合葬墓の整備がもう少し早く進んでいれば、そちらを選択すること
もあり得たのかなと…　周辺の自治体にくらべて、取り組みが遅いと感じます。

女 60代

維持管理費がかかるかもしれないが、風雨や雪の影響を受けない屋内式のお墓も検討して頂きたい。 男 40代
個人所有の墓について　遠方にいてなかなか墓参りできないが、合葬墓には入りたくない人もいると思う。各自様々な形で（親戚や知人）にお願いしている
と思うが、なかなかそのような環境にない人もいると思う。そのようなことにも町として対応してもよいのではないか。経費については多少高くても、自分
がそのような立場になったら利用することになると思う。

男 60代

町営の樹木葬等あればいいと思う。墓じまい等、助成等あればとても助かると思う。 男 10代
自分では子供が管理してくれるので合葬墓がないが、将来どうなるかわからないので整備は必要だと思う。現在お墓問題で悩んでいる人は私の回りにも沢山
います。切実な問題なので早目に整備される事を望みます。

女 70代

子供がいないので、いずれお墓を引き継ぐ人が」いなくなる。合葬墓を整備する必要があることに大賛成です。 男 40代
先日友人がなくなり、息子さんが墓はいらないと言って、どうしたら良いかと悩んでいました。寺もいらない、墓もいらない、別の人も墓じまいのことを
言ってびっくりしました。私は引き継ぐ人がいなくなった時の事を考えたら必要だと思います。若い人は死んだあとも面倒みてくれないと思います。作って
おく必要があると思う。お願いします。

女 60代

合葬墓の場所については、アクセスや駐車場等の要件が大切になると思います。 男 70代
合葬墓に先祖様の遺骨も埋葬してほしい 女 60代
合葬墓不必要。維持費・管理に税金が使用されるのはいかがなものかと思う。 女 30代
お墓を引き継ぐ子供がいないので他の親族に迷惑をかけたくないので、永代供養してもらいたいと考えている。住み馴染みのある大鰐町に合葬墓が整備され
れば、この町を離れる事もなく安心できます。整備される事を切実に願います。又決定されましたら、完備されて埋葬できる様になる前に予約などできる様
にしていただけると安心できますので、宜しくお願い致します。

女 80代～

合葬墓を整備するのはとても良いと思います。質問8にある理由がまさにそうですし、配偶者や子孫が居なくて孤独死する可能性が高い場合も、生前に予め
合葬墓に入れるように手続きしておくようにできれば安心だなと思います。お墓の形態は土地や予算等やりやすい形で作ればいいと思うのですが、個人的に
は小さい公園のような感じで立ち寄りやすい場所にあるといいなと思います。

女 20代

お墓はありますが、子供が結婚していないので、子供の代で終わりと思うとその先が心配です。 女 70代



自由意見記載 性別 年齢
自分の骨は他の人の迷惑・負担にならない様、規則（法律）に添って、扱われるならどの様な合葬墓であっても構いません。町の基準に従います。よろしく
お願い致します。

女 60代

お墓が町にあっても、子が町外にいて将来的に管理できないのが現状。そのような現実があるのでいいのか悩むところがある。 男 80代～
整備した方がよい→自身には不要だが、町としては必要な人が多くいると思うので両方に回答しました。　※保管方式→都度希望を聞いてはどうか 男 70代
各集落に共同墓地がほしいと思う。それに各集落の環境の墓地つくりお願いします。 男 80代～
夫は実家のお墓に納骨しました。私は子がないので死後遺骨を納める墓が有りません。お寺に葬儀から納骨をお願いすると多額になるそうでも健在な内に決
めて納金しておいた方が安心でしょうか　７８才

女 70代

先祖が弘前に住んでいたので、弘前のお寺に墓がありまして、今までずーと続いております。後をつぐ方がおりますので、これからも墓を守っていくと思い
ます。

女 80代～

山が良いと思います。自然を利用しているところがあるようです。大鰐も自然がいっぱいですので利用した方が良いと思います。 女 80代～
年金暮らしなのと後を引継ぐ人がいないので本当に悩んでいます。合葬墓を願っています。 女 70代
合葬墓の利用料金は、利用者の負担軽減のためにも、金額の大半は市町村もしくは県が補助金を出すなどの対応が必要かと思われます。 男 30代
家族単位で個別に納骨できる樹木葬が町内にあればよいと思います。 女 60代
法面がくずれないようにしてほしい 女 70代
町外のお寺の合葬墓を予約している人もいると聞いているので、大鰐町でも考えているのなら早い方がいいと思います。 女 70代
以前役場の担当の方に話を聞いた時かみあわなかった。ちゃんと公務員でちゃんと結婚してちゃんと子供を育てられるだろう若者に１人のたれ死ぬ者の話は
通じなかった。場所をかしてくれる所だけではなく永代は必要だと思う。

女 50代

6.持っている墓地に対する不満→墓地は上・中・下の３か所にある。新墓地は舗装しいる。旧墓地の舗装と上段墓地への階段の設置希望する。8.整備が必要
と思う理由①墓を建てるには新規にせよ、災害で再建するにしても多額の金が必要です。②又子供がいても他県で家庭を持つと、地元に戻って来ないなど、
当地区にも多数います。（このような方にアンケートすると、より良い内容が得られると思う） ③将来、合葬墓は必須ですが、町主催の合葬墓の具体的な
仕組みを提示しないままのアンケートには不適切と思う。④永代墓とはいえ、1.具体的にどのような形式なのか　2.供養の仕方によっては使用料はかなり異
なる。3.又、寺はどうするべきか　等、具体例が知りたいです。

男 70代

・維持費は何に使っているのか　・墓地内にはごみ箱はあるが鍵がかかっている　お参りが多くなる時期だけでも分別ごみ箱を開放してほしい。　・目に見
える維持費活用をしてほしい

女 60代

嫁ぎ先の墓に入るのはとっても抵抗があります。無理なことはわかっていますがやはり実家の墓に戻りたいです。父、母の傍にいきたいです。 女 60代
コロナ禍の中で家族葬などが多くなり、いままでの考え方が変ったと思う。 いい機会であると思います。 男 70代
子供達に負担になる事を不安に思う。子供達がお墓などがなくても自分の家や部屋などで供養できるような風になれたらいいのでは…と思います。私自身も
これから両親が亡くなったら引き継ぐことになりますが不安です。

女 40代

私と弟は独身なので、将来的には合葬墓があった方が安心する 女 40代
お墓はありますが、管理をまかせられる人がいなく悩んでいました。合葬墓の整備がぜひ進んでほしいと願っています。 女 40代



自由意見記載 性別 年齢
合葬墓について、もう少し詳しく知りたい。初めて聞いたので、わからなかった。 女 10代
大鰐霊園では免許がなく高齢になれば、急な坂道を歩くのが困難になるでしょう。それは理解した上で利用させてもらっていますが… 男 70代
個人的には散骨を希望している。現在は不可能だが… 女 50代
今弘前に墓があるが先祖から引き継いだわけでないので、廃止してもよいと息子（５０代）に云っている段階です。 息子の代で終わるので（独身）、息子
も賛成の筈です。

女 80代～

最近は色々な考え方の人も出てきているので、従来型、合葬墓、樹木葬など選択肢が増えればいいと思っている。弘前市などでも出来てきているので、大鰐
町でも需要はあると思う。少子化が進み若年層の減っている今、無縁墓の減少にもつながるのではないか。　私の同世代は現在継承者がいても、その次の世
代に不安を持っている人が私自身を含めそれなにりいてよく話を聞いたりする。それで今回このようなアンケートがあり、町で検討していることを知り、う
れしく思った。　個人的には身内の者が墓参してくれなくても、合葬墓であれば、他の誰かが拝んでくれると思うといいと思っている。　もし実現するのな
ら、寺院の永代供養墓はその時の（その代の）住職との契約でその代限りときいた事があるので、町の合葬墓の場合は永久的なものにしてほしいと思ってい
ます。

女 60代

空家問題と同様にお墓の管理が出来ず放置されているのを見ると心が痛みます。それぞれ事情を抱え思い通りにはいかないのだと思います。自分自身引き継
ぐ者がいない立場ですので、合葬墓という形は抵抗なく受け入れることができます。町で管理して頂ける合葬墓の整備は早めに進めて頂きたいと思います。
あと要望として、墓じまいをする最後の人が生前に入れる予約が」できる型式にしていただきたいです。

女 50代

合葬墓については、今はまだ考えられない。 女 70代
費用はかからない方が良いけど、維持するための最低限はとった方が良いと思う。でも安い方が良い。　途中で投げ出さないでほしい。 女
設問１２　その他（わからない） 女 40代
子どもの少ない現在、将来にむけとても良いアンケートと思いました。 女 60代


